Pöstlergeographie „Oberland“ Übungsprobe

	Name
	
	Punkte
	
	Note
	


1. Benenne mit Hilfe des Kärtchens folgende Zahlen und Buchstaben: (18)

	1 =
	
	15 =
	
	B =

	4 =
	
	16 =
	
	C =

	6 =
	
	a =
	
	H =

	8 =
	
	i =
	
	L =

	11 =
	
	n =
	
	I  =

	14 =
	
	A =
	
	III =


2. Welche Bezeichnung haben folgende Orte, Berge, Gewässer oder Pässe? (9)

	Gstaad = 
	
	Titlis =
	
	Brienzersee =

	Lenk =
	
	Blümlisalp =
	
	Pillon =

	Mürren =
	
	Kander =
	
	Brünig = 


	Wie heisst der Pass, der in den Kanton Waadt führt?
	

	Welche Ortschaft ist das Tor zum Oberland?
	

	Welches Gewässer befindet sich zwischen Kandersteg und Blümlisalp?
	

	Bei welcher Ortschaft fliessen Engstligen und Kander zusammen?
	

	Welcher Pass liegt zwischen Grindelwald und Wengen?
	

	In welcher Richtung liegt das Wetterhorn vom Grimselpass aus?
	

	Die Jungfrau liegt auf der Kantonsgrenze zwischen Bern und ?
	

	Hat Adelboden einen Bahnhof?
	

	Welche Schlucht liegt zwischen Meiringen und Innertkirchen?
	

	Wie nennt man das Tal zwischen Grimselpass und Brienzersee?
	

	Welche Ortschaft liegt zwischen Saanen und Zweisimmen?
	

	Welches ist der höchste Berg im Berner Oberland?
	

	Geht es von Interlaken nach Thun abwärts oder aufwärts?
	

	Welcher Pass befindet sich im Osten des Brienzer Rothorns?
	


Lötschberg

1. Zwischen welchen beiden Kantonen liegt der Lötschbergtunnel? (2)

2. Wie heissen die beiden Ortschaften zu Beginn und am Ende des Tunnels? (2)

3. Welche 3 Arten von Zügen durchqueren den Lötschberg? (3)

4. Beschreibe eine Fahrt entlang der Südrampe.(3)

5. Erkläre, wieso der Tunnel unter dem Gasterntal einen Umweg macht.(3)

6. Mit welchen Hilfsmittel kann der Zug zwischen Frutigen und Kandersteg die Steigung überwinden (3)

7. Wieso wird der Tunnel nicht waagrecht gebaut, sondern steigt von beiden Seiten gegen die Mitte zu? (1)

8. Kleine Fragen mit einem Wort zu beantworten. (4)

	Welcher Tunnel führt von Brig nach Italien?
	

	Mit welchem Hilfsmittel ausser der Tunnelbohrmaschine wurde der Tunnel auch noch ausgehölt?
	

	Wie lange ist der alte Lötschberg – Tunnel ungefähr?
	

	In welcher Ortschaft beginnt die Hängebrücke, die wir überwandert haben?
	


9. Richtig oder Falsch? (5)
	
	Richtig
	Falsch

	Stimmt es, dass der alte Tunnel vor ungefähr 20 Jahren eröffnet wurde?
	
	

	Stimmt es, dass in der Schweiz zur Zeit ein Tunnel gebaut wird, der über 50 km lang ist?
	
	

	Die Beatushöhle liegt unter dem Niesen
	
	

	Der heilige Beatus kam aus Irland
	
	

	In der Beatushöhle lebte früher ein Wolf
	
	


Pöstlergeographie „Oberland“ Übungsprobe Lösungen
	Name
	
	Punkte
	
	Note
	


3. Benenne mit Hilfe des Kärtchens folgende Zahlen und Buchstaben: (18)

	1 = Thun
	
	15 = Brienz
	
	B = Simme

	4 = Zweisimmen
	
	16 = Meiringen
	
	C = Saane

	6 = Saanen
	
	a = Eiger
	
	H = Thunersee

	8 = Adelboden
	
	i = Hohgant
	
	L = Oeschinensee

	11 = Interlaken
	
	n = Wildstrubel
	
	I  = Grimsel

	14 = Grindelwald
	
	A = Aare
	
	III = Brünig


4. Welche Bezeichnung haben folgende Orte, Berge, Gewässer oder Pässe? (9)

	Gstaad = 7
	
	Titlis = g
	
	Brienzersee = I

	Lenk = 5
	
	Blümlisalp = o
	
	Pillon = VI

	Mürren = 12
	
	Kander = D
	
	Brünig =  III


	Wie heisst der Pass, der in den Kanton Waadt führt?
	Pillon

	Welche Ortschaft ist das Tor zum Oberland?
	Thun

	Welches Gewässer befindet sich zwischen Kandersteg und Blümlisalp?
	Oeschinensee

	Bei welcher Ortschaft fliessen Engstligen und Kander zusammen?
	Frutigen

	Welcher Pass liegt zwischen Grindelwald und Wengen?
	kleine Scheidegg

	In welcher Richtung liegt das Wetterhorn vom Grimselpass aus?
	Nordwest

	Die Jungfrau liegt auf der Kantonsgrenze zwischen Bern und ?
	Wallis

	Hat Adelboden einen Bahnhof?
	Nein

	Welche Schlucht liegt zwischen Meiringen und Innertkirchen?
	Aareschlucht

	Wie nennt man das Tal zwischen Grimselpass und Brienzersee?
	Haslital

	Welche Ortschaft liegt zwischen Saanen und Zweisimmen?
	Schönried

	Welches ist der höchste Berg im Berner Oberland?
	Finsteraarhorn

	Geht es von Interlaken nach Thun abwärts oder aufwärts?
	abwärts

	Welcher Pass befindet sich im Osten des Brienzer Rothorns?
	Brünig


Lötschberg

10. Zwischen welchen beiden Kantonen liegt der Lötschbergtunnel? (2)

Bern und Wallis
11. Wie heissen die beiden Ortschaften zu Beginn und am Ende des Tunnels? (2)

Kandersteg und Goppenstein
12. Welche 3 Arten von Zügen durchqueren den Lötschberg? (3)

Personenzüge, Autozüge, Güterzüge
13. Beschreibe eine Fahrt entlang der Südrampe.(3)

Es hat viele Brücken und Tunnels. Die Strecke führt dem Berg entlang. Es hat zahlreiche Schutzbauten vor Lawinen und Steinschlag

14. Erkläre, wieso der Tunnel unter dem Gasterntal einen Umweg macht.(3)

Hinter Kandersteg beginnt das Gasterntal. Das Tal ist unter dem Boden mit lockerem Material gefüllt. Deshalb kam es zum Einsturz des Tunnels. Der Tunnel musste also weiter hinten das Tal unterqueren, und so gibt es eine Kurve.

15. Mit welchen Hilfsmittel kann der Zug zwischen Frutigen und Kandersteg die Steigung überwinden (3)
Um die Steigung von Frutigen nach Kandersteg zu überwinden, wurden Kehrtunnels gebaut. Der Zug fährt also wieder ein Stück Richtung Tal, um die Strecke zu verlängern und so mehr Steigung überwinden zu können.

16. Wieso wird der Tunnel nicht waagrecht gebaut, sondern steigt von beiden Seiten gegen die Mitte zu? (1)

Damit das Wasser im Tunnel abfliessen kann. Sonst gibt es in der Mitte einen See. 

17. Kleine Fragen mit einem Wort zu beantworten. (4)

	Welcher Tunnel führt von Brig nach Italien?
	Simplon

	Mit welchem Hilfsmittel ausser der Tunnelbohrmaschine wurde der Tunnel auch noch ausgehölt?
	Sprengstoff

	Wie lange ist der alte Lötschberg – Tunnel ungefähr?
	15 km

	In welcher Ortschaft beginnt die Hängebrücke, die wir überwandert haben?
	Sigriswil


18. Richtig oder Falsch? (5)
	
	Richtig
	Falsch

	Stimmt es, dass der alte Tunnel vor ungefähr 20 Jahren eröffnet wurde?
	
	x

	Stimmt es, dass in der Schweiz zur Zeit ein Tunnel gebaut wird, der über 50 km lang ist?
	x
	

	Die Beatushöhle liegt unter dem Niesen
	
	x

	Der heilige Beatus kam aus Irland
	x
	

	In der Beatushöhle lebte früher ein Wolf
	
	x


